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Мин, Салихова Таңсылу, хыялый, табигатьне һәм хайваннарны яратучы  кыз. Мин табигатьнең һәр кошы, хайваны , бөҗәге белән аралашам. Шушы мәхәббәтемне үземнең әкиятләремнә чагыла. Мин геройларым белән төрле вакыйгаларга очрыйм, шатланам һәм кайгырам. Аларга тормышта үз юлларын табырга булышам.

Кечкенә керпе
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Кечкенә керпе баласы урманда адаша. Көне буе өенә юл эзли, тик һәр адым атлаган саен ул урман эченә керә. Көн артыннан кич җитә. Яңгыр да көлгән кебек явып китә. Кечкенә керпе баласы бик ара,туна. Әнисендә искә төшерә, чөнки әнисен ул ярата һәм аны борчытасы килми. 
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Кемнендә ярдәменә ул өметләнмәде.Чөнки анын дуслары юк иде. Бар урман җәнлекләре аннан бик көлгәннәр,аның белән уйнамаганнар. Гел аннан: “Син энәле,ямьсез,түгәрәк”-дип көлгәннәр. Тик берсе дә белмәгән, шушы чәнечкеле җәнлек эчендә нинди йомшак күңелле җан яши икәнен.
Урман җәнлекләре көлүдән туктыйсыда дип уйламаганнар. Ә киресенчә тагын ничек кызыгырак итеп көлергә була икән дип уйлап йөргәннәр. Бер нәрсә дә уйлап тапмагач, бер- берсеннән көлә башлаганнар.
-Нишләп әле миннән көләсез әле?- ди Аю, үпкәләп.

Ә төлке,тиен,куян тагын да катырак көлеп:

- Чалыш аяк,чалыш аяк.-дип көлгәннәр.

Аю үпкәләп урман эченә кереп киткән. Күрмичә ташка басып аягынн авыртырган. Авыртуына чыдый алмыйча: “Авырта! Ярдәм итегез!”- дип елый.
Тик беркемдә аны ишетми, ярдәмгә килми. Ә ул вакытта кечкенә керпе баласы юл эзләп йөри. Аюны күрә дә, хәзер миннән көлер инде дип килергә курка. Ләкин, Аюны җәлләп, янына килә. Ул аның авырттырган аягына үлән куя, йомшак кына Аюны сыйпап ала, җылы сүзләр әйтә. Аю шундый уңайсызлыкта кала. Анлый ул хәзер керпенең хәлен, ничек аңа авыр булганын. Аның узенә ачуы килә, шуның хәтле керпедән көлеп йөргәне өчен.
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- Рәхмәт сиңа, Керпекәй! Мине гафу ит, синнән көлеп йөргән өчен. Мин башка синнән көлеп йөрмәмен. Әйдә мин сине өеңгә кайтарып куям. 
Юл буйлап алар күп нәрсәләр турында сөйләшәләр. Аю керпе баласына сокланып карый. Нинди кечкенә җанвар эчендә, киң күңел, олы йөрәк дип уйлый ул. Аюның җанына шундый җылылык туа.Ул аңлый башлый, куанычны кемнәндер көлеп түгел, ә ярдәм итеп алу тәмлерәк икән. Аю чын дуслык нинди булганын аңлый. Шул көннән бирле Керпе белән Аю дус яши башлыйлар.Алар аерылмас дусларга әйләнәләр, авырлыкларны бергә җиңәләр, куанычларга бергә шатланалар.
Кырмыска
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-Ничек туйдым мин бу дәресләрдән…-ди, авыр сулап кырмыска.Ул шундый шук булган. Үзенә күрә акылы да булган. Тик олыларны тыңларга яратмаган.

-Алай ярамый, олыларны тыңларга кирәк,- дигән дусты. 
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-Ул бит мәҗбүри түгел. Кем әйтә алар сөйләгән нәрсә безгә кирәк була дип. Үзенчә эшләргә кирәк, - дип әйтә кырмыска.

 Һәм класстан чыгып китә. Ул узенең дустына кечкенә үрмәкеч янына бара. Кечкенә үрмәкүч:

-Нишләп дәресеңнән киттең,алай ярамый бит. Элегә бит үзеңгә ди.
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Юк, эләкми! Мин хәзер үземә, минем шикелле уйлаган кырмыскаларны табам да, яңа кырмыска оясы ясыйм.

-Ә син төзи аласыңмы соң? Дәресне тыңламадың бит? 
-Әй, нәрсәсе бар инде моның!

Кырмыска тиз арада фикердәшләрең җыеп ала да, үзләренә охшаган җир табып, кырмыска оясын төзи башлыйлар. Алар тиз арада төзеп бетерәләр. Кырмыска оя өстенә баса да як ягына карый.
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-Күрәсезме, нинди матур җиргә без оя салдык? Без бодай басуында, ашау күпме кирәк, ерак түгел елга агып утыра, басу кырыенда алмагач. Менә нинди туклыклы җир!

Тик кырмыска яшьлеге белән, алда нәрсәләр көтәсен уйламый. Берничә көннән яңгыр ява башлый. Башта әкрен генә сибәли, аннары көчәя бара. Елга тулам, тулам дип, ярдан чыгып китәм дип ага. Кырмыскалар курка башлыйлар. Менә яңгыр туктый, икенче көнгә кояш чыга, кырмыскалар инде тынычландык дигәндә әллә нинди сәер тавыш ишетелә башлый. Нәрсә икән ул дип, бер кырмысканы нәрсә икәнен ачыклау өчен җибәрәләр. Теге кырмыска үсемлек сабагыннан менеп карый да, тиз генә төшеп:

-Анда бик зур авызлы әйбер килә. Юлында бернәрсәне дә калдырмый. Безгә моннан китәргә кирәк. Кире үзебезнең элекеге кырмыскалыкка кайтырга. 
-И, нәрсә куркасың? Үтеп китәр әле,- ди, тынламый торган кырмыска. Әйдә, борчылганчы, кояшта җылынып алабыз.

-Юк, син үзен нишлисең килә эшлә, ә без кире кайтабыз,- диләр,- башка кырмыскалар.

Һәм алар элекеге кырмыска оясына таба китәләр. Тик мактанчык кырмыска гына кояш астында ятып кала. Ә теге тавыш якыннайганнан-якыная бара. Берзаман:

-Тиз генә төш аннан,- дигән тавыш ишетә. Күзен ачып караса, укытучысы басып тора.

-Үләсең киләме синең?

-Әй,бернәрсә дә булмый,- дия шук кырмыска.
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Комбайн урагына эләккән бодай сабаклары сынып, кырмысканы егып төшерә. Менә хәзер комбайн таптыйм дигәндә, олы укытучысы теге мактанчык кырмысканың мыегыннан тиз генә эләктерә дә, кырыйга тартып чыгара. Бәхеткә каршы тәҗрибәле укытучы шул вакытта нишлисен белеп, югалып калмау белән, яшь кырмысканы үлемнән коткара.

-Ой, мин кулымны сындырдым бугай, -ди кырмыска.
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-Әле, аннан да начар булыр иде,- ди укытучы.

Шулай итеп, яшь кырмыска үзенә бик зур дәрес ала. Беренчедән-олыларны тынларга, икенчедән-уйлап эшләргә, дәресләрне тынларга һәм дусларсыз, бер-береңгә ярдәмләшмичә яшәп булмавын. Аерылганны аю ашар, бүленгәнне бүре ашар дип, юкка гына әйтмиләр шул... Безнең мактанчык, үзсүзле кырмыскабыз бер секунд эчендә юкка чыга язды. Өлкәннәрнең сүзенә колак салырга, укытучыларны хөрмәтләп тыңларга кирәк икәнен кырмыска соң булса да анлады...
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Җир -Ана сулышы

Урманда җәнлекләр бик дус яшәгәннәр ди. Гел бер-берсенә кунакка йөреп, бер-берсенә ярдәм итеп яшәгәннәр. Шундый күңелле яшәп ятканда, бу урманнарга кешеләр ял итәргә киләләр. Алар мондагы матурлыклар белән сокланалар.  Ял итеп кайтып китәләр. Тик кешеләрдән  соң, җәнлекләргә рәхәт булмый. Чөнки алар үзләреннән соң, бар чүпләрен ташлап калдыралар. Урманда һавада авыр исле була. Кешеләрдән  калган чүпләр сасып ята. Кошлар җырлаудан туктыйлар  һәм икенче урманнарга очып китәләр. Җәнлекләргә дә монда торырга читен була, алар да ватык пыяла кылчыкларына күрми басып, аякларын җәрәхәтлиләр. Уйлашалар  да  урман җәнлекләре, алар да ераккарак, кешеләр булмаган җиргә юл тоталар.

Ә кешеләр ял итәргә килгәч, элекеге кебек монда матур түгел,-дип кайтып китәргә уйлыйлар. 
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-Кая ул матур кошлар? Тиенләр нишләп наратлыкта сикереп йөрмиләр? Матур керпеләр күренми, -дип, аптырап йөриләр алар.

Бер шулай ял итәргә килгәндә, бер кечкенә малай, конфит кәгазьләрен ата, судан бушаган шешәсен ыргыта. Моңа карыйлар да, кешеләр:

-Энем, нишләп атасың син бу чүпләренне?-диләр.

-Ничек, нишләп? Ә сез нишлисез соң?-ди сабый.

Кешеләр кисәк йокыдан айнып киткән шикелле булалар. Һәм нишләп урманда алар җан тынычлыгы тапмаганнарын, нишләп кошлар җырламаганын аңлап алалар. Алар барсы да җыелып, үз хаталарын төзәтергә тотыналар. Күп вакыт үтә, яңадан урманның матурлыгын кайтарыр өчен. Шулай итеп бер сабый эшләгән эш кешеләрнен күзләрен ачтыра. Шуңа күрә безгә дә үз табигатебезне сакларга  кирәк. Табигать ул – безнең сулар һавабыз, иркен далабыз, сайрар кошларыбыз! Мәрхәмәтле булыйк, табигать ул – без!
